

Г. В. Белова
(Чебоксары)

ГЕССЕНСКИЙ ЛЕВ – СИМВОЛ И ТАЛИСМАН МАРИИНСКО-ПОСАДСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Муниципальная геральдика современной России – веяние нового времени, превзошедшее по своим масштабам во много раз екатерининский период создания уездных гербов. Однако административная реформа местных органов власти носит непостоянный характер. Если в начале XXI в. муниципальные образования на уровне сельских и городских поселений получили право на официальную символику, то в 2019 г. в Закон о местном самоуправлении (131-ФЗ) были внесены изменения: городские и сельские поселения вместе с муниципальными районами преобразованы в новый тип муниципальных образований – муниципальный округ. В результате новой административной реформы муниципалитетов в 2020-е гг. возникла необходимость перерегистрации официальной символики муниципальных округов, что привело к некоторой «геральдической чехарде» при выборе муниципального символа или стремлении части социума поменять имеющийся символ под тем или иным предлогом. Вокруг одного из таких символов муниципального округа разгорелся нешуточный спор на просторах Интернета. Речь идет о гербе Мариинско-Посадского муниципального округа Чувашской Республики с символом полосатого льва – льва не простого, а гессенского.

В первую очередь, оппоненты в своей критике сделали упор на его происхождение. Оказывается, для них неожиданной стала информация, поступившая от жителя города Мариинский Посад 15 января 2023 г., что окружные депутаты утвердили герб Мариинско-Посадского муниципального округа, в качестве символики которого взяли «исторический символ Гессена» (германской земли) – полосатого льва. В своей заметке житель Мариинского Посада утверждал, что «в такое непростое время проведения специальной военной операции утверждать символы недружественных нам стран в качестве своих не стоит. Противостояние православного Русского мира и Запада продолжается»¹.

Казалось бы, правильные патриотически настроенные рассуждения. Однако при чем здесь «гессенский лев»?

В статье геральдиста В. Ломанцова об истории герба Гессена указано, что данный герб перешел Гессенам по наследству от ландграфства Тюрингского после его распада в 1247 г. Автор предлагает еще более раннюю версию происхождения символа, возможность заимствования серебряно-червленых полос с герба венгерской династии Арпадов².

Оставить без внимания такую хулу на муниципальный символ авторы герба не могли, попытались корректно урезонить зарвавшегося оппонента, но получили обратный эффект. Тогда разработчики герба Шипуновы обратились за помощью

к квалифицированному специалисту по геральдике. Председатель Гильдии геральдических художников, государственный советник Российской Федерации 3-го класса, член профильной комиссии Геральдического совета при Президенте Российской Федерации Михаил Медведев оценил высказывания наиболее ретивого оппонента как наглядный пример агрессивной демагогии, разъяснив ему, что поношение на герб Гессена – это хула не только на память императрицы Марии, первой супруги Освободителя, в честь которой назван Мариинский Посад, но и на святую императрицу – страстотерпицу Александру и св. преподобную мученицу Елисавету, в чьих гербах до самой их кончины оставался полосатый лев их семейства. Как автор этих рассуждений представляет себе православный русский мир без этих гессенских принцесс, потому что они не русские? Исторический символ Гессена – это прежде всего исторический символ Гессенско-Брабантской династии, к которой принадлежали русские православные императрицы и святые. И в гербе Мариинско-Посадского округа он появился именно потому, что стал аутентичной частью нашей реальности.

Автор данной статьи не могла остаться в стороне, пришлось вступить за честь муниципального символа. Больше всего поразил тот факт, как оппонент без зазрения совести манипулирует основным законом государства, настраивая местный социум против депутатов, обвиняя их в некомпетентности принятия решения о гербе, которое якобы противоречит ст. 67 Конституции Российской Федерации. Надо было принимать срочные меры и урезонить слишком зарвавшегося гражданина. Было принято решение дать отпор в печати и в социальной сети на площадке самого блогера. Для ознакомления широкой общественности в газете «Наше слово» была напечатана статья «Герб и флаг остаются неизменными»³. Основной акцент был сделан на то, что граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы (ст. 15.2)⁴. Официальные символы – герб и флаг Мариинско-Посадского муниципального округа были утверждены 23 ноября 2023 г. внеочередным собранием депутатов Мариинско-Посадского муниципального округа Чувашской Республики и приобрели легальный статус. Через полтора месяца в социальной сети была инициирована кампания по дискредитации символа муниципального округа; видимо, оппозицией был найден повод для противоборства с местной властью. Как тут не вспомнить эпиграмму А. Пушкина на злобу дня: «Мне жаль... / Что геральдического льва / Демократическим копытом / Теперь лягает и осел: / Дух века вот куда зашел!» Автору данной статьи пришлось напомнить и предупредить тех, кто не уважает официальные символы своего родного края, не знает истории Российского государства, не знаком с правилами и традициями геральдической науки, пытается разжечь недовольство граждан, необоснованно критикуя официальный символ, выступает против официально утвержденного муниципального символа, что по ст. 13.5 Конституции РФ запрещено разжигание национальной и религиозной розни, что граждане обязаны соблюдать нормативно-правовые акты муниципального органа власти и уважать его официальные символы.

Процесс создания официальных символов органов государственной власти курирует Геральдический совет при Президенте Российской Федерации – государственный орган, уполномоченный заниматься вопросами геральдики в России. 30 июня 2021 г. он дал разъяснения, что при преобразовании муниципальных районов в муниципальные округа или городские округа новое муниципальное образование (муниципальный или городской округ) должно наследовать официальные символы (герб и флаг)

муниципального района, из которого оно преобразовано, без изменений герба в части щита и флага в части полотнища.

За перешедшими гербами и флагами в Государственном геральдическом регистре Российской Федерации сохраняются ранее присвоенные регистрационные номера. На основании полученных извещений в регистрационные дела вносятся соответствующие записи об изменении статуса владельца герба, и владельцу направляются свидетельства о регистрации, выписанные с учетом произошедших изменений⁵.

По мнению И. Мальцева, отличительным признаком муниципального символа в Российской Федерации является его принятие соответствующим муниципальным образованием, которое позволит защитить символ от претензий любых третьих лиц на законном основании⁶.

Герб Мариинско-Посадского района Чувашской Республики был утвержден двадцать лет назад Решением Собрания депутатов Мариинско-Посадского района от 27 июня 2003 г. № С-20/10, прошел геральдическую экспертизу на федеральном уровне и внесен в Государственный геральдический регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 1750. Таким образом он получил легальный и легитимный статус как правовой знак. Геральдический совет решил, что Мариинско-Посадский район достоин такого символа. И если официальный символ муниципалитета кому-то в какой-то момент перестал нравиться, это не значит, что его синоминутно можно менять.

Подытоживая вышеизложенное, могу сказать, в какие бы одежды ни рядились оппоненты герба – коммунистические, демократические, либеральные, – муниципальный символ удалось отстоять, сохранить его для истории геральдики и истории Мариинско-Посадского края навечно. Нужно отметить, что оппонент признал свои ошибки, некорректные и грубые высказывания по поводу символики муниципального герба, попросил прощения и удалил свой компрометирующий контент из социальных сетей.

Мариинско-Посадский район был образован 5 сентября 1927 г. с центром в городе Мариинский Посад, в честь которого и получил свое наименование. Город же получил свое название в честь императрицы Марии Александровны (1824–1880), супруги императора Александра II, по его Высочайшему указу 18 июня 1856 г., поэтому на гербе города изображена малая императорская корона. Так как императрица – урожденная Гессен-Дармштадтского княжества, на гербе района изображен полосатый гессенский лев.

Три гессен-дармштадтские принцессы являлись супругами российских императоров, а Елизавета Федоровна, сестра супруги Николая II, в 1992 г. причислена к лику святых Русской православной церковью. Императрица Мария Александровна много времени уделяла благотворительности, воспитала настоящего сына – императора Александра III, уважавшего русские традиции.

Летом 2021 г. в Гатчинском дворце был открыт памятник государю-императору Александру III самим Президентом Российской Федерации В. В. Путиным. В своей речи Президент подчеркнул, что нужно заботиться об историческом наследии и сохранять его. Открытие памятника Александру III символизирует, что мы наконец вспоминаем великих государственных деятелей, которые показали всему миру мощь Российской державы.

В Конституции РФ четко отражена мысль: «Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает исторически сложившееся государственное единство». Как никогда актуально звучит

дополнение в основной закон – сохранить память предков, обеспечить защиту исторической правды (ст. 67.1)⁷.

В 2006 г. горожане готовились отметить 150-летие Мариинского Посада, среди жителей был проведен опрос – какой символ им наиболее симпатичен. Из представленных символов наибольшее количество голосов получил «полосатый львенок» (ил. 1). Так был выбран талисман, включающий в себя символику города Мариинский Посад (малая императорская корона) и Мариинско-Посадского района (гессенский лев). С тех пор его, встречающего гостей, можно увидеть на всех праздничных мероприятиях. Туристы радостно приветствуют его на волжском причале. Львенок стал не только символом, но и настоящим волшебным магическим талисманом.

За основу композиции герба Мариинско-Посадского района взят полосатый гессенский лев из личного герба Марии Александровны, утвержденный 27 июня 2003 г. (заново утвержден как символ муниципального округа 23 ноября 2023 г., в годовщину своего двадцатилетнего юбилея) (ил. 2). Внесен в геральдический регистр 28 декабря 2004 г. и зарегистрирован заново тоже в годовщину двадцатилетия. Таким образом муниципальный символ с гессенским львом вновь обрел легальный и легитимный статус в геральдическом пространстве России.

Описание герба гласит, что «в лазоревом (синем, голубом) поле семикратно пересеченный серебряный и червленьный двуххвостый лев с серебряными когтями, коронованный золотой малой Императорской короной и несущий в правой передней лапе золотую восьмиконечную, обращенную двумя лучами вверх, звезду. В оконечности две золотые горы с зелеными вершинами, стоящими одна позади другой»⁸.

Первым обладателем герба в Чувашской Республике, прошедшего экспертизу в Государственной герольдии при Президенте РФ, стал город Мариинский Посад. Сей факт положил начало легитимной муниципальной геральдике Чувашии, которая обрела правовой статус на федеральном уровне.



Ил. 1. Талисман полосатый львенок – символ Мариинско-Посадского муниципального округа



Ил. 2. Герб Мариинско-Посадского муниципального округа

В статье «Покровительница Мариинского Посада» В. Шипунов подметил, что Мария Александровна (в девичестве – Максимилиана Вильгельмина-Августа-София-Мария) родилась под абсолютно королевским символом – знаком Льва – 27 июля 1824 г. в семье великого герцога Гессенского Людовика Второго. Роскошный, великолепный знак, да еще и для особы голубой крови⁹. Небеса дали покровительнице города ее родовой знак – символ льва. Это одна из самых распространенных фигур в геральдике, символизирует благородство, величие и доблесть, потому что исторически лев считается «царем зверей». Лев отражает и христианскую символику: на иконах евангелист Марк изображается вместе со львом или в виде крылатого льва, держащего в лапе Евангелие. Образ льва часто применяется в личной и государственной геральдике.

В 2024 г. мариинско-посадская общественность отметила двухсотлетие со дня рождения Марии Александровны и четырехста десять лет с момента основания поселения. Талисман «полосатый львенок» приносит удачу городу. В 2023 г. Мариинский Посад с проектом «Государева гора» вошел в число победителей VIII Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды. Итоги конкурса подвели на Всероссийском форуме «Развитие малых городов и исторических поселений». Участие Мариинского Посада в проекте позволит улучшить инфраструктуру поселения, будет способствовать развитию круизного туризма по маршруту «Великий Волжский путь». Краткое сообщение и изображение талисмана включены в энциклопедию Мариинско-Посадского района¹⁰. Подробная информация о муниципальной геральдике Мариинско-Посадского края, в том числе и символике гессенского льва была изложена автором в статье «Взгляд на Мариинский Посад через призму истории и геральдики (к 400-летию Сундыря)»¹¹.

¹ Федоров А. Мариинско-Посадский герб разделит жителей на два лагеря // ВКонтакте : российская социальная сеть. 2024. 19 янв. URL: [https:// vk.com/wall407423414_4515](https://vk.com/wall407423414_4515) (дата обращения: 20.03.2024).

² Ломанцов В. А. К истории герба Гессена // Гербовед. 1996. № 12. С. 29.

³ Белова Г. Герб и флаг остаются неизменными // Наше слово. 2023. 20 янв. № 2 (10655). С. 4.

⁴ Конституция Российской Федерации с изменениями, принятыми на Общероссийском голосовании 1 июля 2020 года. М., 2020. С. 7.

⁵ О порядке перехода официальных символов (гербов и флагов) при преобразовании муниципальных образований, обладавших статусом «муниципальный район» в муниципальные образования, обладающие статусом «муниципальный округ» или «городской округ» // Разъяснения Геральдического совета при Президенте Российской Федерации по вопросам территориальной

и муниципальной геральдики от 30 июня 2021 г. Протокол № 108-кт.

⁶ Мальцев И. В. Правовая защита официальных символов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований // Гербоведение. Т. 4. М., 2015. С. 34.

⁷ Конституция Российской Федерации... С. 22.

⁸ Шипунов В. А. Гербы и флаги современной Чувашии. 2-е изд., доп. Чебоксары, 2017. С. 175.

⁹ Шипунов В. А. Покровительница Мариинского Посада : К 180-летию со дня рождения Марии Александровны // Гербовед. 2005. № 81. С. 146–151.

¹⁰ Талисман // Энциклопедия Мариинско-Посадского района. Чебоксары, 2023. С. 495.

¹¹ Белова Г. В. Взгляд на Мариинский Посад через призму истории и геральдики (к 400-летию Сундыря). ТГЭ. 2022. [Т.] 115 : Геральдика: исследования и практика : материалы науч. конф. 18–20 февраля 2021 года. С. 299–318.